



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.717.

Madrid.—Domingo 29 de Julio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL EX ZAR NICOLÁS SE HA ROTO UNA PIERNA

### El Kaiser anuncia un próximo ataque aliado en Francia

#### LOS IMPERIOS CENTRALES

Revelaciones sensacionales. — Londres, 27. El «Times» dice que la alusión hecha en el Reichstag por Haase a la Conferencia del 5 de julio de 1914 es una de las cuestiones cuyo alcance debe explicarse en cuanto a los orígenes de la guerra, pues es la primera alusión pública que a tal Conferencia se hace, y a la que asistieron, reuniéndose en Postdam, el canciller, Tirpitz, Falkenhayn, von Stumm, Archiduque Federico, Berchtold, conde de Tisza y el general Hoetzendorf. No asistieron von Jagow y Moltke. Los principales puntos del «últimatum» que Austria enviaba a Serbia diez y ocho días después fueron objeto de discusión y aprobación. Se convino en que Rusia se negaría a semejante humillación y que seguiría la guerra, por lo que quedó fijada la fecha de la muy posible movilización. En seguida marchó el Kaiser a Noruega para no suscitar recelos a los ojos de Francia y Rusia. Tres semanas después, al saberse que Inglaterra no permanecería neutral, el canciller alemán quiso dimitir, pero ya era tarde. La Cámara comprendió la alusión de Haase a esta Conferencia, de que ya se había ocupado el diputado socialista Cohn en el Comité de presupuestos del Reichstag hace dos meses. Este diputado pidió a cierto ministro explicase los hechos, y éste, ante la extrañeza de los diputados, no negó los hechos, pero se excusó de hacer toda declaración. La revelación de esto ha producido enorme sensación, y seguramente ha sido uno de los importantes factores que han intervenido en la reciente crisis política alemana.

Explosión en un fuerte. — Londres, 28. — Dice de Suiza al Daily Telegraph que a consecuencia de la explosión de uno de los depósitos de municiones, la fortaleza alemana de Istein quedó destruida. Se atribuye la explosión al bombardeo de los aliados.

Balance del Banco Imperial. — Berna, 28. — El balance del Banco del Imperio arroja una disminución del oro en caja de 36 millones de marcos sobre la existencia de la semana anterior.

Política interior alemana. — Berna, 28. — Continúan las entrevistas entre el Canciller alemán y los *leaders* del Lantag de Prusia. M. Michaelis quedó informado sobre la situación, que considera favorable. Sobre reformas interiores, afirmó el Canciller su propósito de acometer la reforma electoral en Prusia. Asegurase que la candidatura de von Kuhlmann para la secretaría de Negocios Extranjeros ha quedado indicada. En Viena se considera probable ese nombramiento.

Organización del Gobierno polaco. — Berna, 28. — Dice un telegrama de la Agencia Wolff que el director del Ministerio, Lewald, y el Príncipe Hatzfeldt han llegado a Varsovia para examinar con el Consejo de Estado la cuestión de la organización del Gobierno polaco. Han comenzado las conferencias. La situación sigue siendo muy ambigua en todo el país y se han practicado numerosas detenciones en las provincias, especialmente en Lodz y Lukow. Los arrestados lo son por sospechas de que puedan pertenecer a las organizaciones militares polacas creadas por Pilsusky. En Varsovia se han efectuado registros en la redacción de la *Nowa Gaceta*, deteniéndose al antiguo jefe de Estado Mayor de la primera brigada de la Legión polaca. Se dice también que el general von Beseler irá pronto a Berlín para conferenciar con Michaelis. La conferencia se considera muy importante.

Por las mujeres y los niños. — Berlín, 28. El Emperador alemán ha dirigido una carta al jefe de la oficina de guerra, Groener, en la que indica su deseo de ayudar, mediante instituciones especiales, a todas las mujeres y muchachos que trabajan en la industria con grandes sacrificios, especialmente en bien de aquellas madres que durante el día, y hasta por la noche, tienen que abandonar sus familias, dejando sus niños a la custodia de gentes extrañas.

Los socialistas alemanes, descontentos. — Berna, 28. — Continúa el descontento entre los partidos alemanes. Los socialistas comienzan a darse cuenta de que han sido engañados, habiendo por tal causa protestado los socialistas de Francfort después de una reunión que celebraron el día 25. Todos los oradores convinieron en que los acuerdos de Berlín no han respondido a los esfuerzos hechos. El secretario de la sección propuso que en el próximo Congreso general de Wurzburg se redactase una moción declarando poco explícitas las palabras del Canciller sobre los fines de la guerra y sobre las reformas interiores de Alemania. Se acordó que en la citada moción se exteriorizase el sentimiento producido por la conducta de la fracción socialista del Reichstag, que ha votado créditos de guerra sin haber recibido del Gobierno la formal promesa de que persigue una paz sin anexiones ni indemnizaciones y que se halla dispuesto a nombrar ministros responsables ante las Cámaras. El diputado Kuark, que goza en el partido de una gran autoridad, ha pronunciado también un discurso notable; tanto más cuanto que este diputado se distingue por sus ideas moderadas. Dijo que, a su parecer, el nombramiento de Michaelis era cosa desafortunada. Kuark piensa que es urgente parlamentarizar el régimen; pero no ocultó que los partidos medios, especialmente el centro, harán oposición a esta reforma.

El Kaiser en el frente oriental. — Berlín, 28. El Emperador alemán revisó ayer las agueridas divisiones de la Landwehr (reserva) alemana en diversos sectores de combate del frente de la Galitzia oriental, expresándole su gratitud de reconocimiento por su excelente comportamiento. Gran número de hombres de la Landwehr recibieron de mano del Soberano la cruz de Hierro. El Emperador pasó revista además a varios contingentes de tropas austrohúngaras, como el regimiento de infantería húngaro Kaiser Wilhelm II, número 34.

Honores al nuevo Canciller. — Berlín, 28. — Ha concedido el Emperador de Alemania a su nuevo Canciller del Imperio, doctor Michaelis, el título honorario de a la suite del regimiento de granaderos núm. 8, al que el Canciller había pertenecido en calidad de reserva.

La declaración de guerra de Siam. — Nauen, 28. — El embajador de Siam comunicó en el ministerio del Exterior alemán que su país se considera en estado de guerra con Alemania. Al embajador se le anunció que recibiría sus pasaportes en cuanto se tuviese la noticia segura de que el embajador alemán en Bangkok obtuviese libre conducto para Alemania. Además, no se le ha dejado duda alguna de que su Gobierno ha de ser hecho responsable de todo perjuicio que sufran súbditos alemanes de Siam en contra del Derecho internacional. De conformidad con el proceder del Gobierno siamés frente a los súbditos alemanes residentes en Siam, todos los siameses que se encuentren en Alemania y que estén comprendidos en la edad militar, serán internados. El Gobierno holandés ha sido solicitado para encargarse de los intereses alemanes en Siam.

Impuesto de guerra en Austria. — Viena, 28. La Cámara de los nobles aprobó las resoluciones acordadas por la Cámara de los diputados acerca del nuevo impuesto de guerra, así como la ley que regula el servicio de los profesores de primera enseñanza.

Un telegrama del Kaiser. — Nauen, 28. — El Emperador alemán ha enviado al mariscal von Hindenburg el siguiente telegrama:

«Desde los campos de batalla de Galitzia, en los que nuestras tropas están conquistando laureles en incansable avance, sucediéndose un éxito a otro, pienso, con el alma agradecida, en mis ejércitos de Occidente, que con una perseverancia tenaz y llena de sacrificios están rechazando al enemigo, y de cuyo levantado espíritu bélico ha dado nuevas pruebas el parte oficial de ayer. Ante todo, tengo presentes a las valientes tropas de Flandes, que desde hace varias semanas ya se encuentran sufriendo el más violento bombardeo, esperando impávidos el próximo ataque. Mi confianza está en ellos, como la de toda la patria, cuyas fronteras defienden contra un mundo de enemigos. Que Dios esté con nosotros.»

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

#### LOS ITALIANOS

Ofrecimiento de los albaneses. — Coltano, 28. — La colonia albanesa en Sicilia se ha dirigido al Gobierno, ofreciendo su actividad para cooperar a la organización de un Instituto de estudios albaneses, y encargado de propagar en aquel país la civilización y la cultura latina.

Aspiraciones italianas en el Adriático. — Roma, 28. — Reunido el Comité de propaganda italiano pro Adriático, aprobó un orden del día ratificándose en su idea sobre el problema italiano en lo relativo a la defensa de sus seculares derechos. Tal actuación no impide que a Serbia y a Montenegro, reconstituidos íntegramente, les sean garantizadas algunas salidas a la costa oriental adriática, necesarias tanto para su vida económica como para su independencia política. El Comité se declara partidario de la libertad de todas las nacionalidades sujetas a Austria y se ratifica en su deseo de defender el derecho de las nacionalidades. También persiste en que se realice definitivamente la conquista de Trieste y de Fiume y el dominio del mar dálmata, los cuales considera del interés de la Europa antigermana.

#### LOS RUSOS

El ex Zar Nicolás se rompe una pierna. — Londres, 28. — Telegrafían de Amsterdam al Exchange Telegraph diciendo que el ex Zar se ha roto una pierna al caer de una bicicleta en el parque Tsarkoie Selo.

Los ministros rusos están dispuestos a dimitir. — Londres, 28. — El corresponsal en Petrogrado de la Central News asegura que los ministros rusos han informado a M. Kerensky estar dispuestos a dimitir cuando se considere oportuno.

Resolución del Consejo de los Soviets. — Petrogrado, 28. — En la sesión del 26 del Consejo ejecutivo de los Soviets, el miembro Slass propuso las resoluciones siguientes:

1.ª La democracia revolucionaria desea

que el grupo maximalista, acusado de haber organizado desórdenes y revueltas, como así también de haber recibido dinero alemán, sea juzgado públicamente, considerándose como inadmisibles el que Lenine Zinoviel pueda escapar.

2.ª La situación especial del Comité ejecutivo de los Consejos del Soviet exige de todos sus miembros y de todas las fracciones que se practiquen íntegramente las decisiones adoptadas por la mayoría de los organismos centrales.

3.ª Toda persona perseguida por la autoridad judicial no podrá en forma alguna tomar parte en los Comités ejecutivos, entretanto no sea juzgada.

4.ª Considerando indispensable que el Soviet de Petrogrado tome una actitud ante los recientes acontecimientos, el Consejo ejecutivo recomienda al Consejo del Soviet ponga en vigor lo más pronto posible la decisión relativa a la reelección completa de todos sus miembros.

Esta resolución fue votada con una inmensa mayoría.

Un mensaje. — Petrogrado, 28. — El Comité central de Asociaciones de Damas rusas, presidido por madame Rovanova, ha dirigido a las Potencias aliadas un entusiástico y elocuentísimo mensaje con motivo del bautismo de fuego del primer batallón de mujeres, llamado batallón de la Muerte.

Un decreto del Gobierno. — Petrogrado, 28. El Gobierno ha publicado un decreto garantizando la libertad de conciencia de todo ciudadano ruso.

#### LOS NEUTRALES

Diplomático que dimitte. — Berna, 28. — Comunican del departamento político que monsieur Ehardy, ministro de Suiza en París, ha dimitido su cargo en atención a su avanzada edad; será sustituido por M. Dunant.

Los trenes en Suiza. — Berna, 28. — Según el Bund, el horario de los ferrocarriles en Suiza será modificado desde el 13 de agosto. Se suspenderán algunos abonos en las líneas principales, y no habrá trenes especiales ni colectivos para escuelas.

Nuevo representante de Suiza. — Berna, 28. M. Dunant, jefe de la división de Negocios Extranjeros, ha sido nombrado ministro de Suiza en París.

#### LA CONFERENCIA DE PARIS

Impresiones de Italia. — Roma, 28. — Dice el *Matin* que entre los delegados navates reunidos en París goza de gran autoridad el almirante italiano Tabor de Revel, por haber alcanzado durante la guerra un gran éxito sobre los submarinos, cuando aún el servicio no estaba oficialmente autorizado.

El *Figaro* también dedica un gran elogio a dicho jefe naval.

El enviado especial en París del *Giornale d'Italia* telegrafía diciendo que el resumen de la Conferencia interaliada puede hacerse afirmando que todos están de acuerdo para obtener una paz justa y duradera y conforme a los principios de la democracia mundial.

Añade el corresponsal que se cuenta de manera preferente con los medios que ha de proporcionar la intervención americana que por sí misma constituye el refuerzo decisivo para sostener la lucha con éxito en 1918.

Respecto a Grecia, dice el corresponsal que no será difícil obtener su concurso y que la probable salida de las tropas aliadas de las zonas griegas no tendrá relación con los territorios reconocidos como pertenecientes a la Albania meridional por la Conferencia inter-nacional de 1913.

Del *Corriere d'Italia*: «Dice este periódico que Sonnino ha sabido convencer a los aliados de que Italia no se propone fines imperialistas, sino tan sólo resolver el problema del Adriático.»

Dice *La Tribuna* que en las declaraciones hechas por los delegados en respuesta a las manifestaciones sobre la paz, expuestas en el Reichstag, se han confirmado solemnemente los inmutables principios en que se inspira la guerra de los aliados, y destruyen los planes expansionistas de los alemanes que tendían a la conquista de los Balcanes como puente de paso.

#### LAS DEPORTACIONES BELGAS

Los deportados son llevados al frente. — El Havre, 28. — Según el *Telegraaf*, de Amsterdam, en Eckloo y sus alrededores (Flandes oriental) los alemanes han efectuado nuevas deportaciones. Cerca de cuatrocientos hombres fueron llevados al frente francés. Los deportados pertenecen a todas las clases sociales, y entre ellos figuran solteros y casados. Tal medida ha producido gran indignación en la capital.

#### ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

La pesca en el litoral portugués. — Lisboa, 28. — El senador D. Juan de Meneses, aludiendo al telegrama que se recibió en Lisboa dando cuenta de las pretensiones formuladas por los pescadores de la isla Cristina ante su Gobierno para que gestione del de Portugal que disminuya la extensión de sus aguas jurisdiccionales de pesca, calificó estas reclamaciones de impertinentes. El ministro de Marina contestó diciendo que los pescadores españoles están en su derecho al solicitar de su Gobierno que patrocine sus intereses. (Agencia Radio.)

#### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Nueva y vieja diplomacia. La diplomacia es a la guerra como el polvo es al lodo. Es decir, la diplomacia es un antecedente de la guerra. La diplomacia viene a ser la buena educación de la guerra.

Por eso la guerra, ante la conciencia universal, que ya era pacifista, ha planteado de un modo apremiante la cuestión previa de la diplomacia. A notar: en ninguna nación beligerante, los directores diplomáticos del comienzo de la guerra ejercen hoy funciones. Aparte de los pueblos dirigidos y que no son directores, se exceptúa a Italia. Pero ésta resulta una excepción a medias: no ha variado su diplomacia directora (personalmente) desde que su guerra empezó; pero la ha variado, si se considera desde antes, desde el comienzo del conflicto, de la guerra.

Han cambiado las personas de la diplomacia, y con esto quiere decirse que han cambiado los directores y también que han cambiado los medios diplomáticos. La diplomacia se hace en la calle más que en los salones de las Embajadas. La diplomacia, como toda política, se hace democrática.

Y a este resultado han contribuido por modos muy diversos—extraña multiplicidad de la vida—tres factores o tres naciones, que son: Alemania, Estados Unidos y Rusia.

Alemania, con el espionaje y la propaganda, provocadores de la propaganda y el espionaje de las demás naciones.

Estados Unidos, con la denuncia de la diplomacia severa. (Entiéndase bien; no se confunda el secreto diplomático o político que se debe conocer, que debe ser laborada en el pueblo, con el secreto de los planes, que, en cumplimiento de esa política democrática y popular, no debe conocer el enemigo.)

Rusia, con la consagración de la diplomacia socialista o diplomacia del porvenir en este sentido original de llevar a la política exterior los problemas de política interior. Hasta ahora ocurre lo contrario; es la política exterior, con aduanas, armamentos, etc., la que pesa sobre la política interior o propia de los pueblos. Invertir los términos respectivos de estas dos políticas es hacer propia de los pueblos la política exterior, es ir a la realización de la Internacional.

La diplomacia socialista se ha ejercido en esta guerra por dos caminos opuestos: por el camino de la oposición y por el camino del Gobierno. Se empezó a ejercer por el de la oposición. Oposición a la defensa nacional es la última consecuencia del internacionalismo. Pero hasta los internacionalistas de la última consecuencia han aparecido divididos, si no por naciones, al menos por orientaciones. Existe una división entre los internacionalistas del Sur y los internacionalistas del Norte.

Los que resultan del Sur, los italostizos, dieron lugar y modo a aquella conferencia de Zimmerwald. Los del Norte, los holandesocandinavos, han querido hacer lo mismo, por su parte, en Estocolmo. El Norte y el Sur de la Internacional se disputan el ser la indicación de la rosa de los acontecimientos.

Los rusos trabajan en Estocolmo y trabajaron en Zimmerwald. Pero entre Zimmerwald y Estocolmo se ha proyectado la Revolución rusa. Y aquí empieza la diplomacia socialista por el camino del Gobierno. Los zimmerwaldianos parecen ya los remendones de la Internacional, y el Soviet revolucionario ruso se apresta, como un arquitecto, a restaurar, por lo menos, esa fachada.

La nueva convocatoria de Estocolmo la hacen principalmente los rusos. Mientras tanto el Gobierno de Rusia hace precisa una reunión aliada de Rusia, Inglaterra, Francia e Italia para definirse en los Balcanes. Definir un fin de guerra, como todo acto colectivo de conciencia, es un paso democrático hacia la paz.

América no asistirá a la Conferencia porque no combate en los Balcanes; pero estará a la puerta.

En suma: la nueva diplomacia, la diplomacia antecedente de la paz, prepara en los aliados dos manifestaciones formidables y prometedoras para todos los pacifistas de buena voluntad.

Y la vieja diplomacia, la diplomacia antecedente de la guerra, la diplomacia que enturbia con sus viejas tretas la Internacional de los socialistas y la pureza de los revolucionarios, habla, en Alemania, por boca del nuevo canciller, para callar la paz alemana. Todavía hoy no se sabe si Alemania reconoce o no, para la paz, la independencia de Bélgica...

El Estado germano que el canciller Michaelis—¿será judío?—no quiere presentar inocente del pecado original de la guerra, aparece al final intratable, si no es por las armas.

Y si Alemania por las armas vence a la Revolución rusa y debilita la diplomacia socialista de los aliados, resulta una maquinación mefistofélica para arrebatarse el alma a la paz.—Corpus Barga.

#### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos buques hundidos. — Londres, 28. — Según un telegrama de Copenhague a la Central News, el vapor *Dhorstald* ha sido hundido por un submarino. Veinte tripulantes se salvaron. El velero noruego *Noarabrud* fue también torpedeado, salvándose la tripulación.

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos:

- De la cuestión militar.
- De movimiento de tropas.
- De juntas de defensa.
- De manifiestos y proclamas societarias.
- De mítines y huelgas.
- De movimiento de buques de guerra.
- De torpedeos, de barcos nacionales ó extranjeros, en aguas jurisdiccionales.
- De exportaciones.
- Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.
- Prohibido queda también publicar con tachaduras ó en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.

#### LA GUERRA

Resumen diario.

Los rusos siguen replegándose en Galitzia oriental y atacando en unión de los rumanos en los Cárpatos moldavos.

El famoso batallón de mujeres que salió hace días de Petrogrado para el frente Norte ha recibido ya su bautismo de fuego. En una carga a la bayoneta hizo 100 prisioneros alemanes. Su comandanta resultó herida. Es verdaderamente paradójico que mientras los soldados rusos se niegan a batirse las mujeres rusas lleven a cabo tales hazañas.

En Occidente, los alemanes esperan un gran ataque aliado, según se desprende de una proclama del Kaiser.

Un radio de Nauen dijo que los aviones alemanes habían bombardeado París. Una nota oficiosa francesa lo niega terminantemente.

#### COMUNICADOS OFICIALES

Francia. — París, 28. — Comunicado de las once de la noche. — La jornada ha sido relativamente tranquila en todo el frente, excepto en la región de Ailleux, de Hurtebise, y en ambas orillas del Mosa, donde la actividad artillera ha sido grande en una y otra parte.

Comunicado del ejército de Oriente. — Canoneo recíproco en la región del Vardar. Una patrulla búlgara fué dispersada en los alrededores de Staravina por los serbios. Los búlgaros intentaron en la región de Straun (lago Dokrida) un golpe de mano, que fracasó.

Alemania. — Koenigswusterhausen, 28. — Prosigue en Flandes la batalla artillera.

En la Galitzia Oriental se aproximan nuestros Cuerpos de ejército al río fronterizo Zhrusch.

Inglaterra. — Carnarvón, 28. — Comunicado de la noche. — En el curso de unos encuentros de patrullas en las inmediaciones de Iprés, hemos capturado cuarenta y siete prisioneros, dos de ellos oficiales. La artillería se ha mostrado considerablemente activa por ambas partes en varios puntos del frente, especialmente al Norte del río Lys. La actividad de la aviación no fué muy importante ayer por la mañana, pero desde la una de la tarde hasta el anochecer la lucha se hizo muy intensa, realizando nuestros aviadores una labor muy eficaz y con su táctica de vigorosa ofensiva permitieron a nuestra artillería desarrollar su actividad con gran éxito durante todo el día, sacándose además un número inusitado de fotografías. Mientras tanto, nuestras escuadrillas de bombardeo llevaban a cabo muchos raids y bombardearon cuatro aeroplanos enemigos. Algunos de nuestros aparatos, internándose más de 40 millas en las líneas enemigas, volando a muy poca distancia del suelo. Quince aparatos enemigos fueron derribados y 16 obligados a aterrizar sin gobierno. Faltan tres de nuestros aeroplanos.

Comunicado oficial del ejército de Oriente. Los aviadores británicos bombardearon los establecimientos enemigos de la región de Demohissar. La lucha de artillería ha sido violenta en la orilla derecha del Vardar y entre los lagos Prespa y Ochrida.

Bélgica. — El Havre, 28. — Comunicado semanal: «Durante la semana última aumentó la lucha de artillería en el frente belga. Un golpe de mano del enemigo a nuestras trincheras avanzadas al Norte de Dixmude fué rechazado, causando enormes pérdidas al enemigo. Un torpedero belga capturó a la tripulación de un submarino alemán que naufragó en la costa. Nuestra aviación, cada vez que el tiempo lo permitió, estuvo activa. Fueron derribados tres aparatos enemigos, de los cuales uno cayó a pocos metros de nuestras trincheras avanzadas.»

Rusia. — Carnarvón, 28. — En Galitzia, en el frente de la ofensiva enemiga, no hay nada importante que señalar. En los Cárpatos atacó el enemigo nuestros destacamentos en la región de Botsotchi, al Oeste de Kirlibaba, obligándolos a retroceder un poco. En el sarkly, continúan las tropas rumanas persiguiendo al enemigo, que se retira, habiendo ocupado en la tarde de ayer varias alturas. Los rumanos capturaron una batería y varios prisioneros.

Rumania. — Petrogrado, 28. — En el frente rumano, en la región de Wagarezev, los rumanos continúan la persecución del enemigo hasta Koul avanzaron hasta casi Putna, atrinchándose en la orilla izquierda de dicho río.

# Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

## MENDIGOS Y VAGOS

Barcelona y Zaragoza siguen quejándose y quejándose con razón—porque las autoridades de Madrid se han empeñado en amargarles la existencia con la constante remisión de expediciones de mendigos y vagos.

La Junta provincial de Protección a la Infancia de Barcelona (de la que por cierto hemos recibido una expresiva carta, en la que se agradece lo que este periódico ha dicho anteriormente sobre la materia) nos proporciona datos que no pueden ser más concluyentes.

Oigamos a esa Junta:

«El día 3 de marzo de 1917 fué recogido Pedro Asencio Solvez, de catorce años de edad, que dijo ser natural de Valencia y haber venido junto con otros, acompañados por la Guardia Civil.

En 13 de marzo de 1917 fué recogido Antonio Berderoto González, de catorce años de edad, natural de Madrid, en compañía de 13 más, acompañados por la Guardia Civil.

En 2 de mayo de 1917 fué recogido Manuel López Méndez, de doce años, natural de Caudete (Valencia), viviendo los padres en Madrid.

En 9 de mayo de 1917 fué recogido Ramón García López, de catorce años, natural de Segur de Campos (León), huérfano, con un tío residente en Madrid.

En 5 de mayo de 1917 fué recogido Agapito Muñoz Gutiérrez, de trece años, natural de Madrid, habitando sus padres en la calle de San Enrique (Cuatro Caminos).

Bien claro aparece que en estos menores no se cumple ninguna de las condiciones a que se han referido las autoridades madrileñas, puesto que ninguno de ellos iba acompañado de su familia.»

La Junta nos remite al mismo tiempo una relación de individuos enviados por las autoridades de Madrid á Barcelona. De esa relación resulta que de los 179 individuos que recogió (y no son éstos sino parte de los enviados), 100 son naturales de Madrid, 74 de varias provincias no catalanas; 4 de provincias catalanas, pero no de la de Barcelona. Solamente uno es natural de Barcelona.

«Si bien es verdad—sigue diciendo la Junta—que en España todos somos españoles, no deja de ser un mal proceder el desentenderse en esa forma de los pobres y vagos y desamparados, á los que esta Junta muy gustosa atiende á medida de sus fuerzas, y es muy lamentable que se trate de esa manera á las provincias, como también acontece en Zaragoza, puesto que bastante tienen que hacer con sus pobres. Aparte de que no es decoroso ni humano llevar y traer esas pobres gentes y en especial los niños. Por este motivo, esta Junta, en repetidas ocasiones, se ha dirigido al Consejo Superior de Protección á la Infancia, llamando la atención acerca de tales abusos (fechas 5, 16 y 27 de marzo y 5 y 8 de mayo de 1917), y finalmente, el día 11 del pasado mes de junio elevó la Junta una instancia al propio señor ministro de la Gobernación, en tal sentido.»

Por humanidad, por amor á los niños, esperamos que las justas quejas apuntadas habrán de ser atendidas. Barcelona y Zaragoza tienen razón para quejarse.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de julio de 1867.—El viernes llegó á Valencia el Excmo. Sr. D. Luis de la Lastra y Cuesta, cardenal arzobispo de Sevilla, de regreso de la ciudad de Roma, donde ha asistido al Centenario de San Pedro. El señor Lastra y Cuesta, que conserva en aquella ciudad numerosas simpatías, marcharía ayer á Sevilla, después de permanecer dos días en Valencia, donde llamaba la atención su traje cardenalicio. (De La Correspondencia de España.)

## El verano de la Corte

Presenciando unos exámenes.—San Sebastián, 28.—Su Majestad la Reina Cristina, acompañada de la señorita de Heredia y del marqués de Castell Rodrigo, permaneció tres horas en el salón de actos del Instituto, presenciando los exámenes de 17 damas enfermeras de la Cruz Roja española. Al final Su Majestad felicitó al presidente del Tribunal, doctor Ecauz, invitándole á asistir el martes próximo, á las doce de la mañana, en Miramar, á la entrega de las medallas y los títulos á las nuevas damas. Su Majestad fué aclamada á la salida.

Dice el ministro de Estado.—Santander, 28.—El señor ministro de Estado ha recibido á los periodistas el marqués de Lema y ha manifestado que con motivo de la indisposición del Rey, ha dejado para mañana la firma. Sin embargo, el Rey asistirá por la noche á la función de gala en el Casino del Sardinero.

La Reina y los Infantes.—Recorrió la Reina Doña Victoria las calles á pie, haciendo compras en algunos establecimientos. El público la ovacionó.

Pasaron la mañana el Príncipe y los Infantes en la playa.

Despacho del general marqués de Valtierra. En el primer piso del palacio del Ayuntamiento ha sido instalado el despacho del capitán general de la región, que permanecerá aquí durante la estancia de los Reyes.

Los Reyes en el Gran Casino.—Santander, 29.—Cerca de las doce de la madrugada terminó la función de gala en el teatro del Gran Casino del Sardinero. Asistieron los Reyes, y lo mismo á la entrada que á la salida fueron aclamados con entusiasmo. También asistieron los Infantes D. Carlos y doña Luisa, el Príncipe D. Felipe, altas personalidades y distinguido público.

Un acuerdo galante.—El Circulo Mercantil ha tomado el acuerdo de enviar diariamente á la Reina Doña Victoria las seis flores más bellas de la ciudad.

Para las carreras.—Continúa la llegada de caballos para tomar parte en las carreras.

De «foot-ball».—En el campo de Sport del Sardinero jugaron los equipos del Athletic, de Madrid, y del Racing, de Santander, ganando el segundo por cuatro goals á cero.

## Academias militares

Infantería.—Toledo, 28.—Han aprobado el segundo ejercicio: D. Carlos Alzugaray Jácome y D. Cecilio de Lora Ibáñez.

Han aprobado el quinto ejercicio: D. Abelardo Villar Alvarez, D. Eugenio Jak Caruncho, D. Aniceto Carbaña Sobrino, D. Luis Ibarra Linares, D. Francisco Viguera Vega y D. Juan Recaredo Egula.

En el primero y en el cuarto ejercicios, ninguno fué aprobado.

Intendencia.—Avila, 28.—Ha aprobado el primer ejercicio D. César Rodríguez Guardiola.

Ha aprobado el quinto ejercicio D. Nicolás Dupuy Alonso.

Artillería.—Segovia, 28.—En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería ha aprobado el quinto ejercicio D. Antonio Julián Callejo.

Caballería.—Valladolid, 28.—Han aprobado Geometría y Trigonometría, ejercicios oral y práctico: Don Joaquín Crespi de Baranda, D. Nicolás Vázquez de Parga, D. Manuel Mundet Pereda y D. Rafael Arbezola Herrera.

ARAGON  
Las Facultades de Medicina y Ciencias de Zaragoza.—Zaragoza, 28.—«Heraldo de Aragón» publica un artículo pidiendo al Gobierno la urgente reconstrucción del edificio de las Facultades de Medicina y Ciencias de Zaragoza. Lamentase el periódico mencionado de

que no se fijara cantidad alguna en el último Consejo de ministros, sospechando que se trate de dilatar la concesión del crédito correspondiente. Se teme que llegue la inauguración del nuevo curso y continúen el edificio en ruinas y los laboratorios sin instrumentos experimentales. Excita al Gobierno á que convierta en empeño suyo la reparación y anuncie una campaña para conseguir material científico. Recuerda la gratitud de Zaragoza á D. Segismundo Moret, á quien fué debida la construcción del magnífico edificio para las dos citadas Facultades, y termina diciendo que el amor que á Moret tenía Zaragoza sería borrado por la ingratitud si no se reconstruyese el edificio citado. Este artículo ha sido comentado con elogio, porque en él cristaliza el deseo unánime de los zaragozanos.

Obrero agredido.—Continúa la huelga de mosaistas. Al salir del trabajo el obrero Luis Ester fué agredido por un grupo de huelguistas, que le apaleó, causándole contusiones en todo el cuerpo.

Muerto de un ex senador.—Ha fallecido don Joaquín Miravete Escudero, que perteneció al partido liberal; fué diputado á Cortes y senador, y ahora estaba retirado de la política.

Regreso del arzobispo.—Ha regresado de Tudela, adonde fué con motivo de las fiestas de Santa Ana, el arzobispo Sr. Soldevila. El vecindario de Tudela le tributó una despedida muy cariñosa, en la que tomaron parte las autoridades y personalidades más salientes de la ciudad.

La sequía.—A consecuencia del calor excesivo y persistente han descendido de modo notable las aguas de los ríos Ebro, Gállego y Huerva, y comienza á faltar el agua para el riego de las huertas.

Cursillo de verano.—Huesca, 28.—Han comenzado las sesiones del cursillo de verano, organizado por la Normal de Maestros, que durará hasta el 7 de agosto. Las conferencias están á cargo del profesorado, y alternarán con excursiones y visitas á los lugares más interesantes de la provincia.

Indocumentados.—Han sido detenidos, por no llevar documentos, un súbdito húngaro, un alemán, un austriaco y un turco.

## CANARIAS

Frutas quemadas.—Las Palmas, 28.—Por el excesivo calor que hace se han quemado todos las frutas de Gran Canaria, haciendo madurar miles de racimos, que se pudren en los almacenes.

En Lanzarote se ha perdido la uva, evaluándose la pérdida en 250.000 pesetas.

Anciana asfixiada.—El calor asfixió á una anciana y varios animales en Tirajana.

Varias noticias.—Fuerzas rachas de viento caliente derribaron algunos ventorillos, arrastrando á varias personas, que cayeron en precipicios, causándose graves heridas.

En el Hospital de San Martín se amputó una pierna á un joven; en Telde se ahogó un niño.

Maestro criminal.—Ha sido detenido un maestro de escuela que en un pueblo del interior de la isla tiró tan brutalmente de la oreja á un niño, que se la arrancó, quedándose con ella en la mano.

El niño es hijo del alcalde del pueblo.

CASTILLA LA VIEJA  
Arrollados por el tren.—Valladolid, 28.—El tren núm. 31 arrolló cerca de un puente á Eduardo Sánchez, diez y nueve años, y á Lorenzo Blanco, de catorce. El primero quedó muerto, y gravísimo el segundo.

## CATALUÑA

El precio de la carne.—Barcelona, 28.—El alcalde ha autorizado el aumento en el precio á que se vende la carne de ternera en los mercados. En lo sucesivo costará desde 1,90 pesetas el kilo á 3,50, según la clase. El aumento es, en general, de 15 á 25 céntimos el kilo, según la clase de la carne. Como los abastecedores y carniceros solicitaban aumento mucho mayor, fundados en la escasez de ternera y en la diferencia de precios existente entre los mercados de Barcelona y los de las demás poblaciones de España, el alcalde, asesorado por la Comisión, no ha accedido á más aumento que el fijado.

Cuestiones obreras.—Al medio día se han reunido en el despacho del gobernador interino Sr. Longuá una Comisión de obreros y

otra de patronos del llamado ramo del agua, esto es, estampados y tintes. En ella se han aprobado por ambas partes unas bases para dar por terminada la huelga, que hace veinte semanas sostienen, y reanudar el trabajo el lunes próximo. La Comisión de obreros lleva amplias facultades para suscribir las bases, con objeto de evitar que, como en otras ocasiones, al ir á ratificar el convenio los demás obreros se negaran á admitirlo, resultando de este modo nulo lo firmado. Las conclusiones convenidas hoy son las mismas que otra Comisión de patronos y de obreros convino ante el gobernador, y al ser expuestas á los obreros en un mitin fueron rechazadas. Los obreros recibirán el aumento de seis reales semanales los que cobren más de 24 pesetas á la semana y de 65 céntimos los que cobren menos. Los patronos se reservan el derecho de no admitir á 60 obreros, á quienes acusan de haber ejecutado actos de sabotaje, cuyos nombres han entregado al gobernador. También se reservan poder despedir á los obreros que tengan por conveniente en lo sucesivo, dándoles el plazo fijado en la ley, sin pedir autorización al Sindicato. El gobernador interino realizará gestiones para buscar trabajo á los sesenta obreros que quedarán sin él.

—El gobernador nos ha manifestado que dedicará toda su actividad á la resolución de la huelga de contramaestros de fábricas, que hace muchos meses que dura. Se dedicará también á buscar una solución al conflicto de constructores de pianos.

—Han quedado en libertad 41 de los 52 delegados obreros que fueron detenidos el día 24 en los Centros obreros. Los demás han quedado sujetos á procedimiento por reunión ilícita.

Prat de la Riba.—Las últimas noticias que del Sr. Prat de la Riba se han recibido al medio día acusan que su estado sigue gravísimo, sin esperanzas de salvación. Ayer tarde recibió la Extremadura.

Los transportes.—Se nota en la estación del Norte falta de vagones para transportar las mercancías aglomeradas que se necesitan en otras poblaciones, donde las fábricas, por falta de combustible, que no se puede transportar, se ven obligadas á suspender los trabajos.

Matuteros sorprendidos.—Anoche el jefe de la ronda de Consumos requirió el auxilio de la Guardia Municipal para practicar registros en la cloaca de la calle Mayor de la barriada de San Andrés. Al llegar al extremo de la referida cloaca se encontraron con una partida de matuteros. Estos, al verse sorprendidos, hicieron gran número de disparos, contestando en igual forma los consumidores y los guardias. Se ignora si alguno de los matuteros resultó herido. Al huir éstos dejaron abandonados unos pellejos de aceite de 140 kilos de peso.

Periódico recogido.—Anoche fué recogido «El Noticiero Universal» por haber publicado una noticia referente á la reunión de la Asamblea de parlamentarios.

## GALICIA

Sucesos sangrientos.—Pontevedra, 28.—Por cuestiones amorosas rifieron hace días los vecinos de Puente Arnelas Serafín Rivas y José Morgan. Ayer se encontraron en un camino y Rivas asestó á Morgan un palo y después una puñalada en el corazón. El autor del crimen fué detenido.

Bañándose en el río Muña el joven José Parad sufrió un síncope, pereciendo ahogado. El cadáver fué hallado al día siguiente de la desgracia por unos pastores.

En Vilaboa fué atropellada por el automóvil de D. José Herrador, de Vigo, una mujer llamada Elvira Condé. Falleció á los pocos momentos. Deja cuatro hijos de corta edad en la mayor miseria.

## LEON

La cosecha en Salamanca.—Salamanca, 28.—El diputado reformista Sr. Palacio ha sido interrogado por un redactor de «El Adelanto». Manifestó que sus noticias son las de que la cosecha de este año ha sido mucho peor que la del anterior; pero, no obstante, juzga que el Gobierno debe autorizar la exportación del centeno y de la lenteja, que de tan grandes cantidades existen almacenadas de las últimas cosechas. No así por lo que respecta al trigo, pues existe escasez.

(35)  
Pelletán de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

modesto don que os ofrezco... Es un «chalet» bien amueblado y muy lindo... Allí pasaremos nuestra luna de miel, porque es vuestro futuro esposo quien os lo ofrece... ¿Qué decís á eso, señorita?  
Clara no se dignó responderle.  
—Voy á tener el honor, señorita, de leer la escritura—prosiguió el dependiente de la notaría sacando de la carpeta de cuero negro con las iniciales del notario un pliego de papel sellado que extendió sobre la mesita.  
El demacrado rostro de la huérfana se cubrió de vivo rubor. Alargó la mano, cogió la escritura y dijo con voz vibrante: —¡Basta de comedia!  
Luego, avanzando hacia Leopoldo, añadió: —¡Sois un cobarde! ¿Con qué derecho venís á insultar el aislamiento y la miseria en que me hallo?... ¿Cuándo os he alien-

tado en lo más mínimo?... ¿Cuándo he merecido vuestro desprecio?... ¿Qué acción de mi vida os ha permitido suponer que yo me vendía?... ¿De dónde habéis sacado la audacia necesaria para tan infame contrato?... Bien sabéis que no os amo... ¡Bien sabéis que mentís al hablarme de matrimonio, puesto que á vuestra edad no podéis disponer de vuestra voluntad! ¡Sois un cobarde y un mentiroso, y ved el caso que hago de vuestros regalos!

Y al mismo tiempo la joven, haciendo mil pedazos la escritura de venta, se los arrojó al rostro á Leopoldo.

XXVI.

Clara se volvió entonces hacia el primer pasante, cuya actitud y fisonomía expresaban una turbación muy natural y fácil de comprender.

—Os ruego me dispenséis, caballero—le dijo,—por haberos hecho testigo de mi ira e indignación... No he podido contenerme... Si sois, como creo, un hombre honrado, debéis comprenderme.

El primer pasante se inclinó ante la joven, y dirigiéndose á Leopoldo, le dijo con tono seco:

—Siento mucho, señor Joubert, que nos hayáis colocado en una posición tan falsa y tan ridícula. Voy á esperaros en la notaría, en donde arreglaremos cuestiones de otro género.

Y después de haber saludado á Clara con evidente respeto, se alejó de la guardilla. Leopoldo, pálido como un muerto

y trémulo, no se atrevía á moverse. La huérfana le indicó la puerta.

—¡Salid, caballero!—le ordenó.  
El gomoso se dejó caer de rodillas y extendió hacia la joven las manos en ademán de súplica.

—No me despidáis—balbució.—¿Es culpa mía si os amo?  
—¿Cuándo se ama de veras no se insulta al ser amado!

—¡Insultaros á vos!... ¡No pensaba en tal cosa!... Os juro, señorita, por lo que hay de más sagrado, que os profeso el más profundo respeto, tanto respeto como amor.

—No se respeta á una joven cuando se supone de ella que se vende.  
—Me habéis comprendido mal... Mis intenciones eran buenas.

—El infierno está empedrado de esas buenas intenciones... Levantaos, caballero. Estáis demasiado ridículo así... Levantaos y marchaos.

Leopoldo se levantó balbuciendo:  
—Si supieseis...  
—No quiero saber nada—interrumpió Clara.

—No puedo vivir sin vos.  
—¡Pues tendréis que acostumbraros á ello, porque yo quiero vivir en paz, y por consiguiente, sin volver á veros!

—Perdonadme, á lo menos.  
—Bueno; os perdonaré; pero á condición de no volver á oír hablar siquiera de vos.

—Dadme alguna esperanza para el porvenir.  
—¡No esperéis nada!—interrumpió por

segunda vez la huérfana.—¡No esperéis nada, y marchaos!

—Pero...  
—¡Marchaos, caballero! ¡Quiero estar sola!

Y la joven, empujando hasta el descansillo de la escalera á Leopoldo, cerró la puerta tras él y echó el cerrojo por dentro.

—¡Dios mío!—murmuró luego.—¡Dios mío, os agradezco el haberme dado fuerzas y valor suficientes para arrojar á ese hombre!... No me inspira ni me inspirará nunca sino repulsión y desprecio... ¡Estoy segura que su alma es tan falsa como su mirada!... Es rico, ¿qué me importa? ¡El día que entregue mi corazón, no le preguntaré al que ame si es rico ó pobre!... Le amaré, y nada más.

Clara volvió á su trabajo. Leopoldo bajó la escalera desconsolado y con las orejas bajas. La portera, cuya curiosidad estaba excitada por haber visto salir al pasante del notario con paso rápido y aire descontento, acechaba la salida del gomoso.

—Y bien, caballero, ¿las cosas no marchan á gusto?—le preguntó cuando llegó á la portería con el rostro descompuesto y los ojos encarnados.

—Ni poco ni mucho—repuso con voz doliente.—¡Figuraos que ha rehusado!... Ha roto la escritura y me ha echado á la calle.

—¡Ha roto la escritura!...—exclamó la portera indignada.

—En más de veinte pedazos.  
—¡Una escritura que la hacía propiedad!

—¡No esperéis nada!—interrumpió por

## AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la noche. Informes: Bárbara de Braganza, 27.

CAFE nei. me med. inal. Dr. Moros les. Jaquacas, neurasténias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayusa, A. enal. 2.

Tos garganta. Pastilar Caldeiro, pias. 1.40.  
**Mentocorina Carv**  
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.  
Un frasco, 3 ptas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.

COMPANIA TRANSATLANTICA  
El vapor

«P. DE SATPUETEGUI»  
de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente julio de Bilbao, el mismo día de Santander (eventual) el 28 de Gijón, el 29 de Coruña (eventual) el 30 de Vigo, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el referido puerto.

El vapor  
«ALFONSO XII»  
de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 6 de agosto de Bilbao, el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos

## VALENCIA

Tres detenidos.—Valencia, 28.—Han sido puestos á disposición del gobernador civil Angel Torrent, Lorenzo Micó y José Almazán, detenidos anoche como supuestos complicados en los últimos sucesos. El gobernador los ha puesto á disposición del Juzgado especial. Estudiando las indagatorias.—Para evitar posibles errores, el gobernador civil estudia personalmente las indagatorias sobre los 41 detenidos á quienes el Juzgado no ha procedido, teniendo el propósito de poner en libertad inmediatamente á aquellos cuya participación en los sucesos no resulte demostrada. Ya ha libertado á la mujer que se encontraba detenida. Lleva estudiados once expedientes personales.

Noticias de los pueblos.—Las noticias de los pueblos de la provincia acusan tranquilidad completa, aunque persisten algunas exageraciones é intranquilidades.

Ferrovial detenido.—El gobernador ha detenido al ferroviario de Játiba que anunció en un telegrama apócrifo al ministro la declaración de la huelga. Ha ordenado además el gobernador el cierre de los Centros y de las ciudades obreras de Masanasa y Utiel, donde se notaba cierta efervescencia.

Equipos militares.—Los servicios ferroviarios están completamente normalizados. Han llegado seis equipos militares, compuestos de tres fogoneros, que, con los obreros que siguen presentándose—hoy lo han hecho 18—el personal afecto á la Compañía reanuda normalmente todos los servicios. Hoy han salido dos trenes más de mercancías.

## VASCONGADAS

El nuevo prelado.—Vitoria, 28.—Ha marchado á Miranda una Comisión del Cabildo catedral, con objeto de recibir al nuevo prelado, que llegará mañana. También marcha otra de la Diputación, que obsequiará al obispo con un banquete en el Hotel España.

Desde Miranda vendrán en automóvil, para hacer la entrada á las cinco de la tarde.

TELEGRAMA OFICIAL  
Gerona, 28.—En la colonia Boninatra, término de Amer, ha sido detenida una caravana de hombres y mujeres por hurto y escándalo público; todos ellos de nacionalidad serbia.

## LEON

Plácido Joubert, al salir del despacho del director de la Asistencia pública, se iba dirigido, según hemos dicho, hacia la oficina del jefe de la tercera sección... Donchon, el agente de Jacquier, le seguía, esperando que la casualidad le permitiera describir algún nuevo indicio. El pasillo y la antesala de la tercera sección se hallaban llenos de gente, porque los servicios de las oficinas de los niños perdidos son numerosos é importantes. Un ordenanza, sentado detrás de una mesita en la que había un pupitre, contestaba á las preguntas de los visitantes. Plácido se dirigió á él, y dijo presentándole el volante escrito por el director:

—El jefe de negociado de la tercera sección?

—¿Es para pesquisas relativas á algún niño?—preguntó el ordenanza después de haber mirado el papel.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## MONARQUISMO

Primero en San Sebastián, y ahora en Santander, se han tributado a los Soberanos espantosos extraordinarios manifestaciones de entusiasmo popular. Ya se anuncia que en el próximo viaje de los Reyes a Bilbao se les recibirá con el esplendor de un príncipe. De poder recorrer toda España, los Reyes encontrarían un fervor en sus súbditos. Es más, si desgraciadamente la guerra nuestro Monarca visitara las capitales europeas, encontraría idénticos testimonios de simpatía, ya que es notoria la gratitud que todos los beligerantes deben a Don Alfonso XIII, y esa gratitud la hacen pública constantemente, por sus relevantes servicios humanitarios en favor de los prisioneros de guerra y por sus felices intervenciones salvando la vida a numerosos condenados a muerte por Tribunales militares.

En España el monarquismo tiene raíces indestructibles. No sólo es tradicional, sino que además se ha consolidado y robustecido en los actuales tiempos. Fué efímero el período que vivieron las instituciones republicanas, que no cuadraban ni a la psicología ni a la organización social de la nación. Y a medida que va pasando el tiempo, el sentimiento monárquico se hace más hondo y el régimen se asienta sobre cimientos incommovibles. Las propagandas revolucionarias son flor de un día. Aparecen de vez en cuando como estados epidémicos y desaparecen sin dejar huella alguna en el alma del país. En cambio, cada vez que se presenta ocasión, la lealtad monárquica de nuestro pueblo se expresa en términos de entusiasmo indescriptible, como acaba de suceder en San Sebastián y en Santander. Y a ese homenaje de las ciudades del Norte se ha asociado en espíritu y de corazón España entera.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes, 30 de julio de 1917.—Sale el Sol a las 4.57. Pónese a las 7.16. Santos del día.—Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; Santos Urso, obispo y confesor, y Santas Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes, y Julita, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe, 37); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, preces y reserva.

En San Millán continúa novena a San Cayetano, y predicarán en la misa, a las diez, D. Gregorio Álvarez, y por la tarde, a las siete, D. Santiago Estebanell.

En la Iglesia de la Compañía, por la tarde, a las seis, continúa solemne triduo a San Ignacio, siendo orador D. Ignacio Navarro.

En la Iglesia Pontificia, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Alfonso.

En la parroquia de Santa María, por la tarde, a las siete, sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis.

En las Comendadoras, ídem a las seis al Apóstol Santiago, y predicará el padre Manuel Monjas.

En las monjas de Santo Domingo, ídem a Santo Domingo, a las seis, el padre Secundino María del Rosario.

En Cañizares, ídem ídem, a las seis y media, padre Jesús Morais.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, ídem a su Titular, a las seis, y será orador D. Manuel Lizano.

En las monjas Catalinas, ídem ídem, a las siete, sin sermón.

La misa y oficio son del sexto día infraoctava, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de julio de 1867.—Parece que los Reyes de Portugal llegarán a La Granja el día 10 de agosto próximo. El joven duque de Parma también es esperado en San Ildefonso para dicha fecha. Los preparativos que se están haciendo en el Real Sitio para recibir a D. Luis y a doña Pla son magníficos, según nos dice nuestro corresponsal. (De La Correspondencia de España.)

## LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden concediendo prórroga de un año para la supresión del turno de excedentes establecido en el art. 6.º del real decreto de 29 de julio de 1915, a los notarios que desempeñan notaría de las suprimidas por la vigente demarcación y que aún no han sido amortizadas. FOMENTO.—Real orden disponiendo se invite a las autoridades agrarias de carácter general, y a las que especialmente se citan en el art. 16 del real decreto de 12 del mes actual, sobre creación de una Caja central de crédito Agrícola, para que soliciten su inscripción, previa la suscripción que determine el art. 14, y con el objeto de quedar representadas en el Comité directivo. ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados de Subsecretaría.—Sección de Política.

Anunciando que el Gobierno inglés ha declarado que mientras continúe la guerra presente, ó hasta nuevo aviso, serán considerados contrabando absoluto ó condicional los artículos que se mencionan.

## EL CENTRO DE PASIVOS

El presidente del Centro General de Pasivos de España, coronel retirado D. Francisco Ibáñez Aranda, continúa en su labor benéfica para la clase. El martes ha sido recibido, acompañado de un vocal de la Junta de gobierno, por los directores de las Compañías de Ferrocarriles del Norte y Mediodía, señores Boix y Peironcelly, para interesarles en la continuación del uso del «carnet» de los jefes y oficiales del Ejército, al pasar al retiro; asunto que ya estaba planteado ante aquellas por el ministerio de la Guerra, y que, por ser de justicia, interesa notablemente a la opinión militar. La Comisión no salió mal impresionada de tan amable entrevista.

## BAÑOS DE TRILLO

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

## Caja Central de Crédito Agrícola

La Gaceta publica la siguiente real orden sobre esta importante cuestión: «Para dar pronto cumplimiento al real decreto de 12 de julio del corriente año, sobre creación de una Caja Central de Crédito Agrícola y proceder a constituir el Comité de dirección de este nuevo centro, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se invite a las entidades agrarias de carácter general y a las que especialmente se citan en el art. 16 del indicado real decreto, para que soliciten su inscripción previa la suscripción que determina el art. 14 y con el objeto de quedar representadas en el Comité directivo. Las solicitudes deberán dirigirse al ministerio de Fomento, hasta el día 31 de agosto de 1917.»

## SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que, por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan: Días 1 al 4 de agosto.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.—Ídem de ídem en efectos, hasta el núm. 96.000.—Ídem de ídem ídem, en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignen en la siguiente relación: Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.910.—Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.282.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.540 de la Dirección y 34.478 del Registro de la Agencia de París.—Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900; hasta el núm. 2.471.—Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Ídem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.675.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 15.120, de Beneficencia; 15.265, de Instrucción pública; 13.311, de Propios; 15.550, de particulares y colectividades intransferibles; y 15.252, transferibles, y 15.057 del Clero.—Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritas en prescripción.—Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizables en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritas en prescripción.—Entrega de valores depositados en area de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA TESTARUZEZ Murió un hombre, víctima de un accidente, y en la inevitable hora de los póstumos elogios todos se confabularon para señalar en él, en su carácter, una misma cumbre de enaltecimiento, un mismo mástil donde ondear el pabellón de su fama, una misma palabra con que grabar su epitafio. La testarudez. No se llegó a decir que había costumbre de clavar los clavos con la frente, como la hipóbole baturra glorifica su propia tozudez, mas andúvose cerca de semejante declaración. Habláse del gigante con corazón de niño, de su brusquedad, de su terco resistir a toda indicación en contrario, de su aferramiento al propio pensar, de su echar ancla en una resolución y no soltar las amarras, aun desatadas en contra todas las furias del Averno.—Pero habláse también de que el gigante testarudo tenía su correspondiente tendón de Aquiles, de que la roquiza tenacidad de su carácter se desliza ante la voz cantarina de una mozueta que era hija suya, de un diablillo que le embriajaba con sus súplicas, que derretía su voluntad pidiéndole a favor de los humildes y desventurados.—Y éste fué el mejor elogio a su testarudez, que no era dureza de corazón, sino reciedumbre admirable y admirada de carácter. El gigante sabía ser en ocasiones un niño. Bastaba con que su hijo lo quisiera.—VERITAS.

## CASA DE LA VILLA

La sesión de ayer.—Ha sido accidentada é interesante. Los asuntos que figuraban en el orden del día, que pasaban de 150, fueron aprobados en su mayoría sin discusión. Sesión secreta.—Se presentó una proposición que el alcalde estimó que, por referirse al decoro y prestigio de la Corporación, debía tratarse en sesión secreta, y así se acordó, reanudándose poco después la sesión pública, por haberlo así acordado el Concejo. En la proposición se pedía que se llevase a los Tribunales al autor de un artículo publicado por un periódico en que se lanzaban determinadas acusaciones contra los ediles, y después de usar de la palabra los Sres. Crespo, Gabián, Garrido, Largo Caballero, Aguilera, Besteiro, Morayta y Prado y Palacio, se acordó por 17 votos contra 15 enviar al Juzgado el artículo de referencia para esclarecer las acusaciones que en él se formulan, y después de promoverse un incidente entre la presidencia y algunos interruptores de la tribuna de la Prensa. Un mensaje de adhesión.—El Sr. Besteiro hizo constar que las minorías socialista, reformista y republicana dirigirían un mensaje de adhesión a los parlamentarios que han celebrado la Asamblea en Barcelona. Varios ruegos.—Los Sres. De Miguel, Noguera, Marcos, Garrido, Aguilera y Alvarez formularon varios ruegos y quejas, a los que contestó el alcalde. Al Juzgado.—Ayer mismo sería enviado al Juzgado de guardia el expediente instruido por el primer teniente de alcalde, D. Alvaro de Blas sobre abusos cometidos por algunos empleados en el asunto relacionado con el pago de jornales a los obreros eventuales de la crisis obrera. Según ha manifestado el alcalde, aparecen complicados en el asunto un auxiliar de Vías públicas y dos ordenanzas de Tesorería, aunque acaso se descubran nuevos culpables. Los Sres. Oria, Castillo é Iglesias han sido suspendidos de empleo y sueldo por el alcalde.

## ANCIANA ATRIBULADA

En busca de su marido Nos ha visitado nuevamente Matea Pangua, una pobre mujer sobre cuya situación publicamos un suelto en ocasión reciente, con la intención de lograr el esclarecimiento del misterio que envuelve la desaparición de su marido, ocurrida el día 31 de marzo último. Lo ocurrido a nuestra comunicante no puede ser más doloroso. Dicho día—Viernes de Dolores—fueron recogidos como mendigos en la vía pública, por estar vendiendo décimos de la Lotería, Matea Pangua y su esposo Federico Hinrich y conducidos al Asilo de Yeseñas. El marido era un enfermo víctima de aguda neurastenia y debilidad general; pero se expresaba perfectamente y tenía el pleno dominio de sus facultades. Era empleado jubilado de la Compañía del Norte, con doce duros mensuales de retiro, de los cuales vivía el matrimonio, así como de la reventa de billetes de la Lotería y de implorar la caridad pública, hecho que motivó su recogida por los guardias municipales. En el Asilo de Yeseñas fué separado el matrimonio. A la mañana siguiente la mujer preguntó por su marido. Se le contestó que había sido trasladado a Zaragoza. Ella fué puesta en libertad poco después. Matea Pangua, así que se vió en la calle, se dedicó a buscar a su esposo. Escribió, y se obtuvo contestación, y finalmente presentó una reclamación en la Dirección de Seguridad. Se han hecho toda clase de pesquisas para dar con el paradero del desaparecido. El alcalde de Zaragoza afirma que no entró en el hospital ni en ningún asilo de dicha población. La Guardia Civil que condujo en el ren a la expedición de mendigos que salió el día 31 de marzo ha declarado ante el Juzgado que instruye la causa correspondiente, que no se hizo cargo de Federico Hinrich. Todo hace suponer que éste no salió de Madrid. Murió aquella misma noche en el Asilo de las Yeseñas? Por qué, si ha ocurrido esto, se oculta el hecho? ¿Se le puso en libertad? ¿Fué enviado a Zaragoza ó a otra población? ¿Ha muerto ó vive todavía? Son preguntas a las que no se ha dado contestación. Lo cierto es que en el registro de mendi-

gos del Asilo de Yeseñas consta que Federico Hinrich salió para Zaragoza, formando parte de una expedición, el día 31; pero la Guardia Civil afirma que no se hizo cargo de él, y las autoridades de Zaragoza aseguran que en dicha población no hay ningún antecedente del sujeto. Matea Pangua, entretanto, no puede cobrar el retiro de su marido ni su viudedad, por no estar confirmada la muerte, y perece de hambre por esas calles. Es dolorosa la situación de esta pobre mujer, víctima de un desbarajuste burocrático.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadías. Inmejorables

## LADRONES AUDACES

### Penétran por un balcón

En la Dirección de Seguridad se ha presentado una denuncia dando cuenta del robo cometido en la madrugada de ayer en la casa número 1 de la calle de la Villa, callejón situado detrás del Ayuntamiento, domicilio de un cochero de punto llamado Florencio Brifuela. Vive éste allí con su mujer y con un niño de corta edad. Como decimos, en la madrugada de ayer unos sujetos desconocidos penetraron por el balcón, que por corresponder al piso principal es de fácil acceso desde la calle. Entraron en la habitación, de la que se hallaba ausente el cochero, y administraron el cloroformo a la mujer de éste, que se encontraba en el lecho y que recibió un susto tremendo. Tanto a la mujer del inquilino como a la criada de la casa les amenazaron con cuchillos é hicieron toda clase de desmanes par infundir pavor y poderse llevar 2.135 pesetas que la familia guardaba en una cómoda. Después de realizado el hecho, los ladrones, que eran dos, huyeron por el balcón, aprovechando la soledad de aquellos lugares. Tal es el relato de los hechos, según se desprende de la declaración prestada por el cochero Florencio Brifuela, que parece ser cierta. La brigada de Investigación ha recibido las órdenes más terminantes para llegar a la averiguación exacta de lo ocurrido y proceder a la captura de los dos audaces sujetos, autores de robo efectuado con violencia poco acostumbrada, por fortuna, en Madrid.

## EL GAITERO

Villavieja (Asturias). Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 27	Día 28
4 por 100 interior.		
F.....	72 80	
B.....	73	73 10
D.....	73 70	73 30
C.....	74 40	74 10
B.....	74 75	74 40
A.....	74 19	74
G y H.....	73 75	73 75
Diferentes.....		
Fin corriente.....		73
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	80 35	
B.....	80 35	
D.....	80 35	
C.....	81	
B.....	81	
A.....		
G y H.....		
Diferentes.....		
4 por 100 amortizable		
F.....	80	80
B.....	80	80
D.....		
C.....		
B.....		
A.....		
G y H.....		
Diferentes.....		
5 por 100 amortizable		
F.....	91 40	91 40
B.....	91 40	91 40
D.....	91 40	91 40
C.....	91 40	91 40
B.....	91 40	91 40
A.....	91 40	91 40
G y H.....	91 40	91 40
Diferentes.....	91 40	91 40
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.....		
Serie B.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.....	102 80	102 75
Serie B.....	102 80	102 75
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....		
Obligaciones del 1866.....		
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Ensenache.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito del 1914.....		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipo. A 4 por 100.....	96	96
terciarias..... A 5 por 100.....	104 75	
Valores industriales (acciones).		
De España.....	475	458
Hipotecario.....	206	206
Banco.....	138	138
Hispano Americano.....	86	89
Español de Crédito.....	277	277
Compañía de Tabacos.....		
Unión Española de Explosivos.....		
G. Azucarera.....	75	75 25
Acciones preferentes.....	26	26
Idem ordinarias.....		
Altos Hornos.....		
Duro Polguera.....	170	
Unión Alcolholera Española.....	96	
Ferrocarriles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.....		
Nortes.....		
Obligaciones.		
G. Azucarera..... Estampilladas.....		79
M. A. Z. y A. A. (Arizas), serie E.....		
Norte, 1905.....		
Valores extranjeros.		
Bancos..... Central Mexicano, Contado.....		
Río de la Plata.....	228	228
Cambios.		
Francos.....	75	75 40
Libras.....	20 87	20 72
Dólares.....		

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—(Empresa Royalty).—El miércoles, día 1.º de agosto, se celebrará definitivamente el estreno de la graciosísima humorada *El cabo Pinocho*, original la letra de los Sres. García Álvarez y Casado, y la música de Enrique García Álvarez.

Cuántas personas han presenciado la lectura y los primeros ensayos de dicha obra hacen calurosos comentarios del ingenio y gracia del libro y de lo chispeante de la música, que es muy alegre é inspiradísima.

Preocupada la Empresa de servir la obra con todo el lujo que requiere, ha encargado cuatro decoraciones nuevas, así como el vestuario y el *aviso* que serán estrenados en *El cabo Pinocho*.

Para el viernes, día 3, prepara la Empresa de los Jardines el sensacional debut *Las Águilas humanas*, con sus trabajos acrobáticos a más de quince metros de altura.

*Magic-Park*.—El domingo, *matinée* infantil, última función de tarde en que tomará parte la gentil y eminente artista La Argentinita con nuevo repertorio de bailes y canciones.

Por la noche, programa monstruo: la opereta *La niña de los besos*, La Argentinita, gran éxito en sus originales creaciones; bailes populares, concurso de mantones de Manila, artísticos premios, piano de manubrio, banda, puestos de churos, avellanas, torraos, etcétera, etc.; espléndida iluminación y guinaldas de flores.

*El Paraíso*.—El domingo se verificarán en este favorecido Parque dos grandes funciones, poniéndose en escena, a las seis de la tarde, *La Macarena* y *El amigo Melquides*, y a las diez de la noche, *El Príncipe Casto* y *La piedra azul*, por la compañía de Fernando Vallejo.

Por la tarde, inauguración de *El cabaret de la muerte*, espectáculo emocionante y completamente nuevo en Madrid.

## TOROS Y TOREBOS

### LA NOVILLADA DE ANOCHE

La ausencia de Charlot's, Llapisera y el botones trajo como consecuencia, casi obligada, el que la plaza no se viera tan llena como cuando actúan estos reyes del torero nocturno.

Se verificó una novillada seria, en la que Gavira, Torquito II y el debutante Montañés se los entendieron con seis novillos de Anastasio Martín.

Gavira mostró algún adelanto como torero, multando más cerca y con más dominio que antaño. Con el que rompió plaza ejecutó una buena labor de muleta, dejándose a las muletas con sólo una estocada, un poco calda.

Se apretó mucho al preparar al tercero para la muerte, y en cuanto se le presentó ocasión de entrar por avas, le colocó otro estocazo que le hizo morder la arena. Una estocada corta, seguida de otra superior que le valió ser ovacionado y dar la vuelta al local, fué lo que hizo con el alfanje en el cuarto de Anastasio.

Torquito se las vió de primera intención con un manso difícil, que en vez de embestir derecho, hacia paso atrás y de costadillo, como si estuviera educado a la alta escuela. El bilbaíno consiguió hacerse con él y lo preparó para la suerte de varas, haciendo gala con el capote de sus muchos conocimientos toreros. Bueno fué el trasteo muletero—á veces y con justicia oleado y palmoteado—y se quitó de delante al mansurrón y bronco animalucho de una estocada tan superior de ejecución como de colocación.

Con siete verónicas, muy requetebuenas, séjuda al quinto de la noche, otro bueyancón indecoroso, y en quites fué aplaudido. Con la flámita trató de alfiar al manso—que no quería ni ver la muleta—y lo tumbó de dos pinchazos regulares y una entera, que le valió palmadas. En resumen: puede decirse que este Vigilia segundo de la dinastía torquista tuvo una noche muy feliz.

Montañés se abrió de capa ante el tercero, y con ese afán que tienen los novilleros de imitar las verónicas de Belmonte, dió con el estilo dos verónicas bárbaras, espeluznantes; pero al dar la otra, lo cogió de lleno el bicho y se estuvo durante media hora pasándosele de un pitón á otro. El debutante pasó á la enfermería, y sólo tenía unos varietazos que no le impidieron continuar la lidia.

Se presentó de nuevo cuando estaba en la plaza el quinto, siendo ovacionado al salir al ruedo. Al sexto lo capoteó, si no tan trágicamente como al tercero, con buen estilo.

Con la muleta en el último toro se mostró valiente, pero teniendo en cuenta el azoramiento del debut y la paliza recibida, nos parece aventurado dar un juicio definitivo sobre él. Si toreara otra vez con más conocimiento de causa, hablaremos de él. Con dos pinchazos y una corta acabó con el toro y la corrida. De los seis cornopetos se foguearon tres, y ninguno tuvo nobleza ni condiciones de toro de lidia.

Salvadorcillo dió bien el salto de la garrocha.

Durante las ferias de Linares se celebrarán en aquella plaza tres corridas de inmejorable cartel.

La primera tendrá lugar el 28 de agosto, y la combinación de toreros y toros ha producido en toda aquella región andaluza verdadera expectativa, por ser la primera vez que por allí tiene lugar. El cartel de esta primera función es digno de la plaza madrileña, como acontecimiento grande, pues Gallito y Belmonte lidiarán mano á mano seis toros de la renombrada vacada de Santa Coloma.

El 29, Gallito, Belmonte y Saleri se las entenderán con toros de otra ganadería acreditadísima, la de D. Félix Urcola. En la última, que tendrá lugar el día 30,

Cochero, Limeño, Saleri y Fortuna, estoquear... La Empresa, que ha conseguido presentar a los aficionados de aquella localidad los inmejorables elementos dichos, está haciendo gestiones para que se pongan trenes de ida y vuelta a precios económicos.—P. Alvarez.

Plaza de Toros de Tetuán.—Hoy se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de D. Antonio Arroyo, que serán estoqueados por los diestros Antonio Sánchez, Ataulfo Fierro y Andrés Sánchez (Frasculito), nuevo en esta plaza.

En el intermedio del tercero y cuarto novillo el luchador M. Suárez ejecutará un emocionante trabajo con el cornúpeto hasta vencerlo, y después será estoqueado por el diestro Manuel García Jiménez.

EN VALENCIA

Valencia, 28.—Cuarta corrida de ferias.—Se lidián seis toros de Pablo Romero para Rafael, José y Juan. En la sombra hay lleno completo y muy buena entrada al sol. La tarde es espléndida.

PRIMERO.—«Morito», negro, entrepelado, gordo y muy bien presentado. Rafael da unas verónicas con movimiento y distancia. Toma «Morito» cinco varas por tres caídas y un jaco para las mulillas. Armilla y Almendro cuelgan tres buenos pares. Rafael hace una faena desconfiada y movida, siendo casi todos los pases de pitón a pitón. Entrando desde largo da un mandoble bajo. Pitos.

SEGUNDO.—«Tabernito», cárdeno, grande. Joselito da varias verónicas, de las que cuatro son superiores. Palmas. Después se aplaude un vistoso quite de José. Toma el bicho cinco varas por cinco caídas. Cantimplas mete un par bueno. Palmas. Cuco deja uno regular. El primero repite, dejando un par regularillo. José, completamente solo, hace, confiado y á dos dedos de los pitones, una gran faena. Un pinchazo, que el toro escupe. Otro igual. Media estocada delantera y atravesada. Dos intentos de descabello á pulso. Vuelve á entrar y mete una estocada entera un poco calda. Pitos.

TERCERO.—Negro, entrepelado y grande. Belmonte da unas buenas verónicas. Toma el toro cuatro puyazos, y sin desmontar á los piqueros les mata un jaco. Magritas y Maera ponen dos pares y medio. Belmonte torca de muleta con la de recibir los billetes, y la faena se hace pesada, pues no consigue igualar al bicho. Un pinchazo sin soltar. Otro. Media estocada delantera y atravesada. Pitos. Descabella al tercer intento. Pitos. El público está aburridísimo.

CUARTO.—«Avustard», negro, entrepelado. Gallo lancea mediano. Chano es aplaudido en tres puyazos. Hay cuatro varas por un jaco muerto. Almendro y Armillita lo hacen bien. Gallo hace una faena movida, muletea por la cara y admitiendo el auxilio del peonaje, sufre un desarme.

Empiezan los pitos; entrando bajísimo, deja media estocada en el cuello; aumentan las protestas; el toro está entero. Joselito ayuda á su hermano; la faena resulta muy deslucida. Entrando más de cerca, pero echándose fuera, deja un pinchazo sin soltar malísimo. Bronca general. A la media vuelta deja un pinchazo ignominioso, atravesando el cuello; un intento de descabello, y el bicho se arranca. Un aviso; otro intento. El público arroja almohadillas; tres intentos más. Bronca enorme.

QUINTO.—«Aceros», negro. Sigue la bronca al Gallo. El público pide que se retire. Joselito recoge al bicho, que está huido. Es detenido un espectador que ocupa una barrera y arroja una botella. Hay cinco varas por dos jacos muertos. Cantimplas y Cuco salen á paso de banderillas. Los banderilleros desafían desde el callejón á un espectador. Bronca. Joselito hace una faena valiente, apretándose mucho.

El capitán de Seguridad Sr. Ricart llevöse detenido al banderillero Sánchez Mejías por haber intentado agredir á un espectador. Otro espectador, que se creía había arrojado una botella, ha quedado en libertad. El público, pendiente de lo ocurrido, apenas se fija en la faena de Joselito, que deja una estocada alta y descabella al primer golpe.

SEXTO.—«Chaparrito», negro, grande, cornigacho. Belmonte le da dos capotazos sin cesarse. El público, aburridísimo, finge broncas en los tentados. El toro es manso. Morenito de Valencia y Maera le ponen tres pares, uno del primero superior. Belmonte, en los primeros pases, sufre un desarme; después da varios pases valientes, y al perillarse se le arranca el bicho, pasándose sin herir. De nuevo se perfila; pero el toro se adelanta, y tampoco clava el estoque. Da después un pinchazo, que el toro escupe, y repite con otro pinchazo sin soltar; receta después media estocada buena, pero como el toro no dobla, intenta varias veces el descabello con el estoque, y, por fin, después de recibir un aviso, descabella con la puntilla.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

ESTADO DEL TIEMPO

Debido al calor se forma en el centro de la Península ibérica un pequeño núcleo de perturbación atmosférica que da origen á tormentas de carácter local y de poca importancia. Por regla general se extiende el buen tiempo á toda España.

Donde se han registrado las mayores temperaturas es en Cáceres, Albacete y Segovia, que disfrutaron de 38 grados á la sombra; Alicante, Valladolid, Zamora y Palencia, 37, y 35 en casi todas las localidades restantes de la región central.

Ha llovido en Logroño y Pamplona, 2 y 8 litros, respectivamente, por metro cuadrado. Tiempo probable en las distintas regiones

de España.—Toda España, buen tiempo y calor.

Madrid.—Altura barométrica á 12 horas del día, 706,9; temperatura máxima del aire á la sombra, 35,5; ídem mínima del aire, 19,0; dirección del viento, Sur; recorrido total, 125 kilómetros por hora; velocidad máxima, 19 kilómetros; lluvia, inapreciable. Tiempo probable para la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

Asociación de la Prensa

En la junta general de la Asociación de la Prensa se aprobó la Memoria correspondiente al año, después de algunas observaciones de los Sres. Clavo, Oria y Tato Amat, que se ocupó del servicio médico-farmacéutico-odontológico.

El Sr. Moya respondió que aunque prestan servicio los ayudantes, muy en breve se cubrirán las vacantes existentes de médico en los distritos de la Universidad y Chamberí, y que con respecto al servicio de Odontología, se preocupa en reorganizarlo convenientemente, para evitar abusos y que los asociados sean atendidos como merecen.

A propuesta de la Comisión de investigación y consulta fueron admitidos como asociados los Sres. D. José Serrán Ruiz, don José García Gil, D. Antonio Fernández de Velasco, D. Luis E. de Aldecoa, D. Emilio Carrascosa, D. Santiago Vinardell, D. Rodolfo Pérez de Prado y D. Victoriano Tamayo Mayanes.

Por la mañana

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

Los Exploradores de España

Han regresado á Vigo los exploradores que fueron á Santiago con motivo de las fiestas del Patrón de España.

Los exploradores zaragozanos que están realizando una excursión por las montañas de Aragón y Navarra han llegado á Pamplona.

Los exploradores pamploneses salieron á recibir á sus camaradas al vecino pueblo de Villaba, entrando en la capital navarra por el Portal de Francia, dirigiéndose al Ayuntamiento á depositar la bandera y después al campamento instalado en el Hipódromo.

El recibimiento que los pamploneses hicieron á los aragoneses fué en extremo cariñoso y entusiasta.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo PRECIADOS, 9. — MADRID Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Se anuncia á concurso la provisión de la cátedra de Geografía del Instituto del Cardenal Cisneros de esta corte.

—Declarando desierto el concurso previo anunciado para proveer la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en el Instituto de León.

—Por fallecimiento del catedrático, numerario del Instituto de Barcelona D. Aurelio López, se conceden los ascensos reglamentarios en la escala á los catedráticos de los Institutos: de Baeza, D. Manuel García Molina; de Valladolid, D. Federico García Llorca; de Jaén, D. Joaquín Herrera Navarrete; de Cádiz, D. Agustín Lahuerta; de Gerona, D. Enrique López y Sainz-Villegas; de Lugo, D. Feliciano González y Valdés; de Valencia, D. Manuel Martín Sánchez; pasando á ocupar los números 85, 45, 145, 445, 325, 225 y 145 duplicado del escalón del Profesorado de Institutos.

Mutualidades escolares.—Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta de las Mutualidades escolares, despachando numerosos expedientes de esta clase.

Escuelas de Artes y Oficios.—Se nombra comisario regio de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de Palma (Canarias) á don Manuel Lorenzo Mendoza.

—Concediendo la permuta que de sus cargos han solicitado los profesores de las Escuelas de Artes y Oficios de Zaragoza y de Granada D. Francisco P. de Albiñana y don Manuel Gawn, respectivamente.

Escuelas de Náutica.—Se nombra á don Eustasio Tejedor profesor interino de Higiene naval de la Escuela de Náutica de Santander.

Primera enseñanza.—Se concede una subvención de 500 pesetas con destino á las enseñanzas que sostiene «La Preservación de la Fe en España», de esta corte.

—Nombrando maestra sustituta de la Escuela de Muros de Aguas (Logroño) á doña Josefina Fuertes.

—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, á los maestros de Villar del Coco (Teruel) D. José Asensio García; de Lazacín (Navarra), D. Francisco Valentín Navarro; de Pugueros (León), D. Ciriaco Rodríguez Sánchez; de Quintela (Orense), doña Francisca Adela Borrajo.

—Accediendo á las permutas que de sus cargos han solicitado los maestros de Torneja y Aubla (Castellón) doña Amalia Nebot y doña Mariana Personat; de Coruña, doña Juliana Hernandez y doña María de los Angeles Torrado; de Carriches y Almedral de la Cañada (Toledo), doña Juana Prieto y doña

Francisca Rodríguez; de Mugaros é Iglesia-feita (Coruña), D. Alvaro Agote y D. Antonio Casado; de Fuente Vaqueros y Beznar (Granada), D. José Martín y D. Modesto Benavides; de Carcelar y Petre (Albacete), D. Evelio Valero y D. Manuel Puchales.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Nombróse vocal de la Junta facultativa de Infantería al coronel de la zona de Reclutamiento y Reserva de Madrid, don Luis Bermúdez de Castro y Tomás.—Se firmaron propuestas de destinos de jefes y oficiales de Infantería, de Intendencia y de escribientes del Cuerpo auxiliar de Intervención.—Destinóse al regimiento de Farnesio al segundo teniente de Caballería D. José Balmori Díaz.—Ídem á la Comisaría de Guerra de la provincia de Cuenca al comisario de guerra de segunda D. Simón López Sánchez. Ídem al primer regimiento de zapadores al primer teniente de Ingenieros D. Vicente Ros Miranda.

Reemplazos.—Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Caballería D. José María Alvarez de Toledo.—Ídem el reemplazo por enfermo al capitán de Ingenieros D. José Samaniego Gonzalo y al oficial segundo de Oficinas militares D. Gerardo Alarcón Valdés.

Clases pasivas.—Causa alta en ellas el segundo teniente de Infantería de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Manuel Gómez Marín.

Retiros.—Se concedió el retiro á los oficiales primeros de Oficinas militares D. Enrique Bassols Bonavía y D. Santiago Ortiz Rodríguez.—Ídem para Barcelona al teniente coronel de Caballería D. Francisco Roldán y Pérez.—Ídem para Eciija (Sevilla) al coronel de Caballería D. Antonio Fernández Gollín y Martínez.—Se concedió el retiro al primero y segundo teniente de la Guardia Civil (escala de reserva) D. Leonardo García Herrera y D. Andrés Martínez Sánchez.

Profesorado.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Ingenieros.—Destinóse de profesor á la Academia de Intendencia al oficial primero D. Francisco Rueda y Pérez de Sárraga.

Excedentes.—Queda excedente y afecto para haberes al décimotercero Tercio de la Guardia Civil el primer teniente de dicho Cuerpo D. Fermín Díaz Martínez, regresado de la Guinea española.—Se dispuso que pase á esta situación el profesor tercero de Equitación D. José Herrero Moriones.—Ídem que continúe en dicha situación de excedente, en la sexta región, el subinspector médico de segunda D. Wistano Roldán Gutiérrez.

Guardia Civil.—Se concedió ingreso en este Cuerpo al primer teniente de Infantería don Pedro Sáenz de Sicilia y Morales.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se dispuso que embarque en el torpedero número 16 el alférez de navío D. Pedro Ristori.—Concedióse cuatro meses de licencia, por enfermo, al capitán de corbeta D. Eugenio Besares.—Queda excedente forzoso el capitán de corbeta de la escala de tierra D. Maximiliano Power.—Se concedió el pase á la escala de tierra al capitán de navío D. Antonio Goñi.—Nombróse secretario de la segunda Sección del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Enrique Rodríguez.—Se dispuso que cese en la Junta de Transportes marítimos el capitán de fragata D. Manuel Andújar.—Nombróse representante del ministerio de Marina en la Junta de Transportes al capitán de corbeta D. Juan Romero.

Infantería de Marina.—Destinóse al Estado Mayor de la Comandancia general del apostadero del Ferrol al capitán D. Juan Alcal.—Ídem de ayudante del segundo batallón del segundo regimiento al capitán D. Severo Martín. Destinóse á la Jurisdicción de Marina en la corte al capitán de la escala de reserva don Manuel Montes.—Se concedió licencia reglamentaria al capitán D. José Pardo.—Destinóse al segundo regimiento al capitán D. Federico Palacios.

Contramaestres.—Fué destinado á la provincia marítima de Valencia el segundo contramaestre de puerto D. Silverio Granados.—Asignóse á la Sección del Ferrol al segundo contramaestre D. Juan A. Veira.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

EXTRANJERO

El Colegio de Nobles eclesiásticos.—Milda, 27.—Los periódicos dicen que el Pontífice, dándose cuenta de la insuficiencia de personal diplomático de la Santa Sede y deseando estrechar las relaciones con diversos Estados, se dispone á reformar el Colegio de Nobles eclesiásticos, con objeto de que tenga suficiente número de diplomáticos la Iglesia.

Tranquilidad en Portugal.—Lisboa, 28.—En vista de la tranquilidad que existe en todo el país, hoy publicará el Gobierno el decreto restableciendo las garantías constitucionales.

La revolución en China.—Londres, 28.—Telegrafían de Shanghai al Times diciendo: «Es inminente la ruptura entre las provincias del Norte de China y las del Sur. Sun Yat Sen se ha dirigido á Canton con el fin de efectuar propaganda levantisca entre las ciudades del Sur y Sudoeste. La provincia de Shan Tong, con el fin de allegarse recursos, acaba de implantar el monopolio del juego. Se habla de reunir el Parlamento en Canton, afirmando que no intervendrán en las sesiones mas que los partidarios extremos, pues los centristas se encuentran en Pekín. Algunas unidades de la flota se han adherido al movimiento de Canton.

Terrorismo en América.—Londres, 28.—Dicen de Nueva York que un violento terremoto se ha producido en Córdoba, San Luis, Mendoza, Rosario y Tucumán. Los daños son importantes.

DE LA GUERRA EUROPEA

NO FUE BOMBARDEADO PARIS

Negativa oficial.—París, 28.—La Agencia Havas ha facilitado la siguiente nota: «El comunicado alemán del día 28 de este mes anuncia que los aviones alemanes bombardearon la noche pasada París, las estaciones y los establecimientos militares, y que algunos proyectiles hicieron blanco. La afirmación es inexacta, pues el intento de los aviones alemanes sobre París no produjo ninguna pérdida ni daño material.»

LOS RUSOS

Un Congreso.—Petrogrado, 28.—El Gobierno ha acordado convocar en Moscú un gran Congreso nacional de representantes de diversas organizaciones é instituciones públicas y sociales, con la cooperación de todos los diputados de la Duma. Esta reunión se celebrará en el teatro de la Opera el 31 de este mes. Ayer tarde Kerenki se personó en la reunión de Comités centrales del Consejo de obreros y soldados y de delegados campesinos, invitándoles para asistir á ese Congreso.

El presidente del Gobierno pronunció un vibrante discurso, rogando al Comité ejecutivo rompa con los elementos cuya actividad es de índole contrarrevolucionaria. El presidente del Consejo obrero, Tchaidze, contestó que el Gobierno podía estar seguro de que el Comité de obreros y militares sería un apoyo y un sostén firmes para salvar á Rusia y á la revolución.

La situación.—París, 28.—De Petrogrado dicen al «Petit Parisien»: «Todo se va saneando bajo la impresión de las malas noticias del frente. El Gobierno, apoyado por la opinión, se percató del peligro que la revolución corre, y se muestra más rigido. Se observa el deseo de ver restablecidos la disciplina y el orden en torno del Gobierno de salvación pública, y de este sentimiento participa tanto la Prensa de la izquierda como todo el pueblo. Los mítines celebrados ayer en las calles eran la característica de este movimiento; los predicadores, derrotados, han desaparecido. A las nueve de la noche, esquina á las calles de Mogol y Newsky, un soldado ruso, evadido de Alemania, después de relatar sus sufrimientos, exhortó á los soldados á marchar contra el enemigo, que hace esfuerzos de bestia acorralada. Era apoyado por soldados del regimiento de Probrajenski, cuyo papel en los últimos motines superó á todo elogio. Los sacerdotes han pedido al Santo Sínodo se les permita ir como simples soldados al frente, para que los intelectuales den ejemplo. Se puede, pues, ahora tener confianza, y el Gobierno sabrá hacer olvidar á la mayoría de las tropas el cansancio y dar al pueblo víveres suficientes para sostener la resistencia moral.»

Los agitadores maximalistas.—Petrogrado, 28.—Los periódicos dicen que el Comité obrero de Cronstadt ha acordado someterse al ultimátum del Gobierno. Los agitadores maximalistas han sido enviados á Petrogrado. El estudiante Rachat ha desaparecido. Parece que el general Erzelli se niega á aceptar el cargo de gobernador en sustitución de Polozow.

LOS ALIADOS

Entrega de un estandarte.—París, 28.—Ha tenido lugar esta mañana una imponente manifestación organizada por el Comité francorrumano con motivo de la entrega á M. Lohavary, ministro de Rumania, del estandarte de Etienne, gran Príncipe de Moldavia, que subió al Trono en 1457 y murió en 1504. A la ceremonia asistieron el Presidente de la República y M. Deschanel, quien pronunció un discurso elogiando altamente á Rumania.

Regimientos israelitas.—Londres, 28.—El ministerio de la Guerra anuncia la formación de regimientos de infantería israelita. Los oficiales y suboficiales serán ingleses, que hablen el dialecto judío y ruso. Estos regimientos llevarán como distintivo la insignia de David, formada de dos triángulos equiláteros superpuestos.

En la Cámara de los Comunes.—Londres, 28.—La Cámara de los Comunes ha discutido ayer el proyecto de ley relativo á la constitución del ministerio de reconstrucción económica y social. Este ministerio se ocupará, cuando la normalidad haya llegado, de los asuntos comerciales é industriales y del desarrollo de los mismos. Sir Jorge Cawé, secretario de Estado del Interior, ha dicho que el citado ministerio se ocupará también de hacer el inventario de los recursos del Imperio, de proteger las nuevas industrias, de asegurar el suministro de primeras materias; de reglamentar la repartición de las existencias de carbón, de petróleo y de grasa; de dirigir la política agraria y del aprovechamiento con que cuenta el Reino Unido. Además se ocupará de la desmovilización, de las relaciones entre patronos y obreros después de la guerra y del empleo que podrá darse á la mano de obra extranjera.

Los delegados rusos en París.—París, 28.—En el discurso pronunciado después del almuerzo ofrecido en el Hotel Crillon por el Comité parlamentario de acción en el extranjero, expusieron los delegados del Soviet el objeto de su misión.

Los señores Russanof, Goldemberg y Ehrlich manifestaron que es deplorable que existan aún tantos equívocos en la opinión francesa á propósito de Rusia. Aunque la revolución rusa espera y desea la paz, sin embargo, por interés de la humanidad, se opone formalmente á toda paz separada por considerarla como una traición á sus aliados y como la muerte de las aspiraciones del nuevo régimen. La acción de las democracias es indispensable para completar la de los Gobiernos, y esta acción concertada la representa esta delegación del Soviet. El Sr. Ehrlich terminó su elocuente discurso declarando que Rusia no olvida los diez departamentos de Francia que aún permanecen bajo el poder del invasor, lo mismo que Bélgica, Serbia, Polonia y Rumania. Por esto la revolución rusa considera como un deber sacratísimo conservar toda la fuerza de su ejército para asegurar el triunfo de la libertad.

El Sr. Henderson, en nombre de los colegas ingleses, dió las gracias al Comité por haber organizado esta reunión, que ha permiti-

tido á los delegados rusos conocer el estado de espíritu unánime de Francia y de sus aliados los ingleses.

Los discursos terminaron con dos breves el uno de Franklin Bouillon, á la sazón de Gobierno provisional y del Presidente Kerenki, y el otro, de M. Pichon, que habló por la victoria, sin la cual sería vano esperar el triunfo ideal de la libertad, perseguido por los aliados.—(Agencia Radio.)

Para la guerra en el año próximo.—Londres, 28.—Lord Churchill, ministro de Guerra, en una conferencia dada en Downing Street ha dicho que en el año próximo tendrá lugar la guerra granada, cañones, tanques y aviones en cantidades sin precedente. «Combatidos dados están tan cerca de obtener, y no dudamos de alcanzar nuestro objetivo.»

Sobre la Conferencia interaliada.—Londres, 28.—Comentando la declaración de la Conferencia de París sobre los Balcanes, la «Minister Gazette» escribe: «Dicha declaración produce una inmensa satisfacción, ofrece como fin principal de las aliaadas protección á las naciones débiles.»

Construcciones navales.—Londres, 28.—Telegrafían de Sidney al «Times» manifestando que el primer ministro australiano, M. s'ear Young, anuncia un proyecto de ley mediante el cual se pondrá en astilleros un número uniforme de navios.

Mitín fracasado.—Londres, 28.—Un pretendido consejo de los Soviets ha intentado celebrar hoy un mitín en esta. Inmóvil, compuesto de militares y paisanos, organizó una contramanifestación en el teatro de la capital. Dicho mitín fracasó.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Llamamiento de un embajador.—Copenhague, 28.—El embajador alemán en Constantinopla, Kuhlmann, ha sido llamado á Berlín por el canciller, creyéndose se trata de un nombramiento de ministro de Negocios Extranjeros.

Una superchería.—Berna, 28.—El «Neue waerts» acusa á la Agencia Wolff de haber redactado una versión especial de la última sesión del Reichstag, con objeto de desnaturalizar á la vista del Extranjero la resolución votada por el Parlamento.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Comunicado del día.—La noche se ha caracterizado por un violento bombardeo, seguido de una serie de nuevas tentativas alemanas sobre todo el frente. Braye-en-Laonnois-Epine de Chery y hacia el monumento de Hurtebise. Las tentativas de la infantería enemiga para penetrar en nuestras líneas han fracasado completamente y le han costado grandes pérdidas. Actividad reciproca de las artillerías en Champagne, en el Monte Alto y las dos orillas del Mosa.

Inglaterra.—Londres, 28.—Un golpe mano ha sido ejecutado la noche última sobre las trincheras enemigas al Sur de Arras. Un ataque alemán, dirigido contra nuestras posiciones al Este de Ostavenne, ha sido fácilmente rechazado. Gran actividad de la artillería enemiga esta noche hacia Arras, al Norte de Ipres y en el sector de Nieuport.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 28.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht. Continúa la actividad de ambas artillerías con una intensidad que no disminuyó en el frente de batalla de Flandes. El fuego sólo tuvo algunas cortas interrupciones. Hoy por la mañana se inició de nuevo en un ancho frente intensísimo fuego granadero. También en el Artois hubo á ratos vivos combates de infantería.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán: Al Sur de Ailles se malograron dos ataques franceses contra las posiciones ocupadas por nosotros en el camino de las Damas. Por lo demás, y aparte de un momento pasajero del fuego, fué limitada la acción del fuego en la Champagne y á orillas del Mosa.—Cuerpo de ejército del duque de Brecht: No hubo nada digno de mención.

A raíz de numerosos combates aéreos, los enemigos perdieron trece aparatos. Hoy por la noche bombardeamos las estaciones ferroviarias y los depósitos militares de París, dándose los efectos de los proyectiles. A pesar del intenso fuego enemigo antiaéreo, nuestros aviones volvieron incólumes.

Teatro oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera: Grupo del general von Boehm-Ermolli. Nuestras divisiones ganaron más terreno al Ego y al Sudeste de Tarnopol. A ambos lados del Dnjester el ejército ruso, derrotado, siguió retirándose, destruyendo carreteras y líneas férreas. A raíz de la persecución del enemigo nuestros Cuerpos de ejército han traspasado la línea Jagieniet-Nordgenka-Zabotow.

Frente del Archiducado José.—Las tropas del ala Norte se van acercando á la línea del Pruth, más abajo del Kolomea, al Oeste de la carretera Selenin-Frendul-Moldovin. En la zona de Carpatos Forestales, tropas alemanas y austro-húngaras arrancaron al enemigo, que se afanzaba en ellas, las posiciones de altura. Su novedad en el frente del mariscal von Mackensen, así como también en el mariscal Ludendorff.

Italia.—Coltano, 28.—Las acciones de artillería fueron especialmente vivas ayer en Zugna Torta (?) y el valle de Arsa, y también en el Alto Dorna y en el monte Rombon y en Dosso Patti. La actividad de la infantería se limitó á escaramuzas entre patrullas. El enemigo hizo estallar minas, una en nuestras trincheras del monte Brzali (Montenegro), pero no produjeron efectos. Hubo actividad aérea en todo el campo del frente. Por la tarde del 27 una de nuestras aeronaves bombardeó con eficacia la zona férrea entre Santa Lucia de Tolmino y Cuzco di Nadro (?) y la estación de Opicina cuyos edificios sufrieron desperfectos. El mañana nuestros aeroplanos, escoltados por aviones de caza, efectuaron un raid, lanzando nuevo tren volado de explosivos de grueso calibre en la estación eléctrica de P. y en las barracas del valle del Chiapanco.



